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Le CAL de l’Aude est une association à but non lucratif (association Loi 1901) crée en 1964. 

Les ressources des CAL proviennent des cotisations des adhérents et de différentes subventions de la municipalité, du conseil général, du conseil régional et divers ministères.

Le CAL de l’Aude compte 30 salariés, 150 animateurs bénévoles, environ 1400 adhérents et plus de 60 activités.
Leur objectif est de favoriser l'autonomie des personnes et de faire que chacun participe à la construction d'une société plus solidaire. Leur mission est d'animer des lieux d'expérimentation et d'innovation sociale au plus près des habitants. 

Il s’agit d'offrir des services qui encouragent l'initiative, la responsabilité et la pratique citoyenne.

Pour ce faire, ils proposent diverses activités accessibles avec des prix défiant toute concurrence et donc accessibles à tous. 

Ces activités (sportives, ateliers peinture, écriture, théâtre, danse…) visent un public de tout âge, tout sexe confondu. Le CAL est ouvert à tous, sans discrimination. 
L’infrastructure offre une cafétéria, des salles de réunion, du matériel informatique avec des bornes wifi, une cour pour se détendre et un parking privé. 
Au sein de l’association, le Directeur des équipes, M. FORT Joffrey, note des  dysfonctionnements de plus en plus fréquents dans l’organisation des services et en fait part au Directeur, M. DUPONT Raphaël. 

En effet, le climat social  de l’Association s’est nettement dégradé ces derniers six mois. Des rumeurs circulent, le travail n’est pas fait ou fait avec retard…. La prise des congés génère des conflits…

Ces dysfonctionnements proviennent d’un manque de communication au sein des services et entre les services. Il faut mobiliser l’ensemble des personnes en temps et en heures. 

	Mission 
M. DUPONT demande à un intervenant extérieur de réaliser un audit pour déterminer avec précision les problèmes de communication interne et opérationnelle, auxquels il devra proposer des solutions.


ANNEXES 1 à 5 : voir documents ci-joints
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