Projet AAG

La SARL Ascenseurs et automatismes de Gascogne (AAG) est une entreprise familiale située ZI Engachies, 10 rue Henri Matisse à Auch dans le département du Gers (32).

Créée par Monsieur Fratus en 1995, elle est, depuis 2000, cogérée par son fils (également associé) et lui-même.

Elle propose des produits variés : ascenseurs, EPMR (Élévateurs pour Personnes à Mobilité Réduite) et automatismes (portails, portes, barrières).
Ses références principales sont les contrats de maintenance de 500 ascenseurs et environ 500 automatismes et les installations de 300 EPMR. 
Ses services comportent les installations, les réparations, les dépannages (24h/24, 7j/7 sous contrat) et la maintenance.

L’entreprise comprend actuellement 2 agences, l’une basée à Auch, l’autre à Agen.

Adhérente à la Fédération des Ascenseurs et certifiée ISO 9001 depuis 2006, l’effectif de cette entreprise s’élève, depuis le 2 janvier 20014, à 26 personnes dont :

· 2 gérants associés qui ont le statut de travailleurs non salariés (TNS)

· 2 administratifs
· 4 technico-commerciaux
· 4 responsables (suivi chantier/technique)

· 13 techniciens (dont 4 affectés à l’agence d’Agen)

· 1 BTS en alternance

Elle dispose d’un capital social de 40 000 euros et son chiffre d’affaires s’élève à 2.8 millions d’euros (exercice clos au 30 septembre 2013).
Ses principaux clients sont des organismes publics (lycées, hôpitaux…), des collectivités locales (mairie…), des entreprises privées (maisons de retraite, copropriété d’immeubles…) et des particuliers.

Depuis quelques années, l’entreprise connaît un accroissement d’activité. Pour y faire face, les associés envisagent l’ouverture d’une troisième agence située à Tarbes dans les Hautes-Pyrénées (65) mais hésitent quant au mode de recrutement à effectuer et souhaiteraient estimer le coût du travail que génèrerait le recrutement de salariés.
Cette nouvelle structure prévue à l’automne 2014 nécessiterait l’emploi de deux techniciens et d’un responsable technique qui gèrerait également le suivi des différents chantiers.

Cependant, des dysfonctionnements sont apparus récemment que les gérants souhaitent résoudre rapidement de peur de voir leur performance diminuer.
En effet, lors de l’élaboration du bilan social, les gérants ont constaté une forte dégradation des indicateurs « Accident de trajet » et « Accident lié à la circulation ».

Malgré les dispositifs de prévention mis en place, les formations effectuées et les notes de services diffusées pour prévenir les risques liés à la sécurité de l’activité, les gérants se rendent compte de l’insuffisance des mesures de prévention existantes dans le document unique pour toutes les catégories de personnel. 
D’autres difficultés ont également été évoquées par les salariés. Les techniciens sont seuls pour assurer leurs tournées et se plaignent de l’impossibilité de pouvoir communiquer et collaborer avec leurs différents collègues sur les difficultés rencontrées à l’occasion de leur activité (lors d’une réparation par exemple…). En effet, cet isolement ne leur permet pas de disposer des compétences de leurs collègues au moment des interventions effectuées.
Les temps d’intervention deviennent alors plus longs que prévus, les interventions non facturées (Service Après Vente) augmentent ce qui risque d’affecter l’atteinte de l’objectif fixé en termes de contrôle qualité ISO 9001-2000 et de ternir l’image de l’entreprise.

Enfin, les gérants trouvent que les réunions mensuelles au siège avec les salariés de l’agence d’Agen occasionnent trop de frais importants et réfléchissent à de nouvelles solutions qui n’engendreraient pas trop d’investissements.
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