Chapitre 4 Comment identifier les critères et les spécificités
des organisations de la société civile (OSC) ?
La spécificité des moyens mobilisés (mode de financement, ressources humaines) peut faire émerger des tensions et des conflits d’intérêts. Le terme Organisation de la société civile (OSC) fait référence à des organisations privées au sein desquelles des personnes sont réunies autour d’un projet commun. Ces OSC regroupent les associations (associations de fait, déclarées, reconnues d’utilité publique, et ONG) et les fondations. 
1.  Repérer les finalités des OSC
A. Le but non lucratif
Les organisations de la société civile poursuivent un but non lucratif : la recherche de bénéfices n’est pas leur objectif premier. Lorsqu’une OSC gagne de l’argent, il ne peut être redistribué entre les membres ; il doit obligatoirement être réutilisé dans le cadre de la finalité de l’OSC (on parle de surplus). 

Ainsi, les OSC ont deux finalités : proposer des services non marchands destinés à satisfaire leurs adhérents, et/ou réaliser une mission de service public pour l’ensemble de la population (tout en restant privée).
B. Les fonctions des OSC
On peut distinguer quatre grandes fonctions remplies par les OSC :

– partage d’un loisir entre membres : associations sportives… ;

– défense des intérêts des membres : association de locataires, de parents d’élèves, syndicats… ;

– rôle caritatif, humanitaire : associations venant en aide aux autres (ex. : Restos du cœur) ; 

– expression, diffusion et promotion d’idées ou d’œuvres : il peut s’agir de principes démocratiques (Amnesty International, Ligue des droits de l’homme...), d’idées politiques (les partis politiques sont des associations), de créations artistiques (théâtre, salle de concert...).
2. Identifier les OSC

A. L’importance du secteur associatif
Le secteur associatif français regroupe aujourd’hui plus de 1,3 million d’associations et fondations, près de 1,9 million de salariés et 16 millions de bénévoles.

B. Les différentes OSC
a. L’association
	Association de fait
	Association loi 1901

	
	Association déclarée
	Association reconnue d’utilité publique

	Groupement de personnes qui décident d’associer leurs efforts sans accomplir aucune formalité ni déclaration. L’association n’a pas la capacité juridique (personne morale) : elle ne peut posséder de patrimoine, agir en justice, recevoir des subventions…
	Une déclaration en préfecture permet à l’association de jouir d’une capacité juridique qui lui est propre, distincte de ses membres. Elle peut ainsi agir en justice, posséder un patrimoine, recevoir des dons, cotisations et subventions, recruter des salariés…
	Une association peut être reconnue d’utilité publique par décret en Conseil d’État. Pour cela, elle doit en faire la demande et remplir des conditions : être d’intérêt général, avoir un champ d’action dépassant le cadre local, avoir au moins 200 adhérents. Cette reconnaissance lui permet de recevoir des dons, des donations et des legs.

	Ex. : groupe de lecture 
	Ex. : tennis club de Salon
	Ex. : Les Restos du cœur


b. Le syndicat

Un syndicat est une association de personnes dont l’objectif est la défense d’intérêts professionnels (économiques et sociaux) communs. Les syndicats ont pour objet exclusif l’étude et la défense des droits, ainsi que des intérêts matériels et moraux, collectifs et individuels des personnes visées par leurs statuts. Ils ont la capacité d’ester en justice afin d’assurer la défense de ces intérêts (ex. : CGT).

b. La fondation

La fondation est l'acte par lequel une ou plusieurs personnes physiques ou morales décident l'affectation irrévocable de biens, droits ou ressources à la réalisation d'une œuvre d'intérêt général et à but non lucratif (ex. : Fondation Abbé Pierre).

c. L’ONG

Les ONG sont des organisations indépendantes des États ayant un champ d’action international. Le terme ONG n’est pas un statut juridique mais une dénomination d’organisations qui réalisent des actions humanitaires, sociales (culture, santé…), environnementales ou politiques au niveau mondial. Les ONG sont toutes rattachées à leur pays d’origine. Ainsi, en France, elles sont créées sous la forme juridique d’association loi 1901 ou de fondation (ex. : Greenpeace, Handicap International).
3. Caractériser les OSC
A. Les modes de financement des OSC
Pour fonctionner, une OSC peut faire appel à divers modes de financement : 

– financements provenant de ses membres (ex. : cotisations des membres) ;

– financements provenant de tiers : dons en espèces ou en nature, legs (pour les associations reconnues d’utilité publique), subventions de l’État, sponsoring et mécénat privé, emprunts auprès des banques ;

– financements provenant de l’activité de l’OSC (ex. : cours proposés, vente de produits ou services).
B. La mobilisation de ressources humaines
Les OSC peuvent mobiliser :

– des bénévoles : le bénévole est indispensable à la mission de l’OSC. Il offre son temps sans contrepartie pécuniaire (rémunération) ;

– des salariés : les OSC emploient des salariés qui perçoivent une rémunération en contrepartie de leur travail ;

– des volontaires : ils assurent une mission au sein de l’OSC et perçoivent une indemnité.
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