Chapitre 6 Comment le management permet-il de répondre      aux changements de l’environnement ?
1. Envisager l’organisation dans un écosystème
Un écosystème est un ensemble qui est en interaction avec d’autres éléments. Une organisation peut être vue comme un écosystème qui interagit avec des acteurs internes et externes, appelés « parties prenantes ». Ces parties prenantes peuvent avoir une influence sur l’activité de l’organisation, et des intérêts dont il faut tenir compte.
	Parties prenantes internes
	Parties prenantes externes

	– Salariés

– Dirigeants

– Actionnaires
	– Clients

– Fournisseurs

– État

– Collectivités locales

– ONG…


Les interactions entre une organisation et ses parties prenantes touchent de nombreux domaines : juridique, économique, financier, politique, social, technologique, écologique.
2. Envisager l’organisation comme un système complexe
L’organisation est vue comme un système complexe car elle est en interaction avec un grand nombre d’éléments et d’acteurs internes et externes qui peuvent influencer son activité :

– les éléments internes sont des facteurs endogènes : histoire, culture, taille, technologies de l’organisation.

– les éléments externes sont de nature variée : financière, politique, économique, sociale, technologique, écologique, juridique.

La régulation managériale doit permettre à l’organisation de trouver un équilibre et une stabilité dans ces différentes dimensions tout en prenant en compte les intérêts des parties prenantes, qui peuvent être contradictoires.
3. Répondre (par le management) aux transformations numériques

Les transformations numériques résultent de l’introduction des technologies digitales dans les activités des organisations. Les transformations numériques redéfinissent les relations avec les parties prenantes en abolissant les frontières temporelles et spatiales : il est désormais possible de se connecter de n’importe quel endroit et à n’importe quel moment.

Si la digitalisation des activités est source de développement (notamment pour les entreprises), elle comporte aussi des risques pour les organisations :

– elle entraîne des modifications dans le mode de fonctionnement des organisations, qui peuvent se heurter à des blocages culturels ;

– elle expose à des risques technologiques tels que cyber-attaques, virus, perte ou vol de données ;

· l’organisation doit veiller à sa e-réputation, qui repose en partie sur les avis déposés par les utilisateurs sur les réseaux sociaux.
4. Répondre (par le management) aux mutations écologiques 
A. Les mutations écologiques
Les mutations écologiques ont pour but de modifier les manières de consommer, de travailler, de produire, de vivre ensemble afin de protéger l’environnement, mais aussi à lutter contre le réchauffement climatique, préserver la biodiversité et les ressources naturelles et diminuer le risque environnemental.
B. La RSE (responsabilité sociétale des entreprises)
La RSE consiste pour les entreprises à prendre en compte les préoccupations sociales, sociétales et environnementales dans leur activité. La démarche RSE permet aux entreprises de protéger l’environnement et de participer aux mutations écologiques de la société tout en valorisant leur image et en réduisant leurs coûts grâce aux économies d’énergie et à la réduction des gaspillages qui en résultent.
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