Chapitre 7 Qu’est-ce que la stratégie ?
1. Définir la stratégie

La stratégie est constituée d’un ensemble de décisions prises par les organisations, engageant leur devenir. C’est l’acte de déterminer les finalités et objectifs à long terme d’une organisation, de choisir les actions à mettre en œuvre et d’allouer les ressources pour les atteindre.

Le processus stratégique nécessite un plan prévisionnel engagé sur l’avenir puisqu’il fixe des objectifs à long terme. Dans un environnement de plus en plus incertain et instable, du fait d’une concurrence mondialisée et accrue, le déroulement du plan stratégique subit des aléas et perturbations de l’environnement, non prévus au départ. Aussi, le suivi du plan stratégique nécessite des ajustements successifs, voire des réorientations pour s’adapter aux évolutions de l’environnement.

2. Identifier les étapes de la démarche stratégique

Pour déterminer les choix stratégiques les plus pertinents, la démarche stratégique s’appuie tout d’abord sur un double diagnostic. Le diagnostic est interne (identification des forces et faiblesses de l’organisation) et externe (analyse des menaces et opportunités présentes dans l’environnement général et concurrentiel).  Le diagnostic stratégique s’effectue au moyen d’un outil d’aide à la décision appelé FFOM (Forces/Faiblesses, Menaces/Opportunités) ou SWOT, Strength/Weaknesses, Opportunities /Threats). 

Dans un deuxième temps, ce diagnostic permet de définir les orientations stratégiques intègrant ce que l’organisation est capable de faire mieux que les autres (analyse interne de ses forces et faiblesses), et ce qu’elle a intérêt à faire ou à éviter de faire (menaces et opportunités de l’environnement). 

La troisième phase est celle de la mise en œuvre et du suivi des objectifs dans le temps.
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