Chapitre 10 Comment interpréter le diagnostic et  le traduire en objectifs ?
Les objectifs stratégiques dépendent de la finalité de l’organisation et de l'interprétation du diagnostic stratégique. Pour atteindre leurs objectifs, les organisations vont prendre des décisions stratégiques qui peuvent être une source de conflit. L’organisation va alors rechercher des points de consensus.

1. Déterminer les objectifs et les décisions stratégiques

A. Les objectifs stratégiques

Les objectifs stratégiques sont les résultats que vise une organisation à moyen/long terme pour lui permettre d’atteindre sa finalité en tenant compte du diagnostic stratégique. 

Afin de pouvoir parvenir à ses objectifs stratégiques, l’organisation va devoir intégrer les dimensions sociale, sociétale et environnementale.

Les objectifs stratégiques peuvent être :

– économiques, c’est-à-dire en lien avec la rentabilité et le développement de l’organisation (ex. : conserver sa place de leader sur le marché, se développer dans le commerce électronique…), ou non économiques, c’est-à-dire de nature sociale ou sociétale (ex. : améliorer le cadre de vie, promouvoir le développement durable…).

– quantitatifs (ex. : augmenter le nombre de points de vente de 10 % dans les cinq ans à venir) ou qualitatifs (ex. : améliorer la satisfaction des adhérents).

B Les décisions stratégiques

Pour atteindre les objectifs qu’elle s’est fixés, l’organisation va prendre des décisions stratégiques. Une décision stratégique est une décision prise par la direction pour atteindre les objectifs qu’elle s’est fixés, qui engage l’organisation sur le long terme et qui nécessite d’allouer des moyens importants au niveau financier, humain, matériel et immatériel.

Ainsi, tout dirigeant d’organisation va formuler des décisions qui découlent des objectifs stratégiques, de la finalité et des résultats du diagnostic stratégique. 

2. Identifier des nœuds de conflit et des points de consensus 

A. Les parties prenantes

Les parties prenantes sont les individus, ou groupes d’individus, internes ou externes, qui peuvent avoir une influence ou être influencés par l’activité de l’organisation. 

Les objectifs stratégiques sont fixés par l'équipe managériale mais ils doivent tenir compte des avis des différentes parties prenantes de l’organisation. En effet, les parties prenantes sont concernées par les objectifs et les décisions stratégiques de l’organisation. 

B. Les nœuds de conflit et les consensus

La réalisation des objectifs stratégiques peut amener à une divergence d’intérêts entre les différentes parties prenantes de l’organisation. Ces divergences d’intérêts peuvent conduire à des nœuds de conflit. Un conflit est une situation dans laquelle des individus ou des groupes s’opposent parce qu’ils poursuivent des buts opposés et chaque partie veut faire valoir son point de vue ou bien sa solution. Il faudra alors rechercher le consensus à l’aide de discussions ou de négociations afin que les objectifs stratégiques soient acceptés par les différentes parties prenantes. 
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