Chapitre 5
La personnalité juridique
I.
Identifier et qualifier une personne juridique

A.
Qui est une personne juridique ?
Les sujets de droit sont les seules personnes à qui le droit reconnaît la personnalité juridique par opposition aux objets de droit qui ne la possèdent pas. La personnalité juridique est reconnue à tous les êtres humains, les personnes physiques, et à un certain nombre de groupements qui sont réunis dans un but commun, les personnes morales.
La personnalité juridique est la capacité d’une personne à être sujet de droit. En tant que tel, elle a des droits avec la capacité d’en jouir et de les exercer, et des obligations. La personne dispose alors de la capacité de jouissance (capacité de jouir d’un droit comme le droit de propriété ou la liberté d’expression) et de la capacité d’exercice qui est le droit de les exercer (conclure des contrats et ester en justice).

Concernant le statut des animaux, ces derniers sont depuis 2015 des « êtres vivants doués de sensibilité ». Si le Code civil s’est mis en adéquation avec le Code pénal, notamment qui sanctionne les mauvais traitements et les actes de torture, il n’en demeure pas moins que les animaux sont soumis au régime des biens même s’ils ne sont pas des biens comme les autres. Le propriétaire de l’animal est responsable de ce dernier et doit répondre des éventuels dégâts ou dommages qu’il pourrait causer.

B.
Les droits des personnes juridiques

Les personnes, en tant que sujets de droit, ont des droits : ce sont les droits subjectifs. Parmi eux l’on peut distinguer les droits patrimoniaux (attachés à un patrimoine comme le droit de propriété, la protection concernant les brevets ou les dessins et modèles) et les droits extrapatrimoniaux (attachés à une personne comme le droit au secret de la vie privée, le droit de vote, le droit à la dignité humaine). Le critère fondamental de distinction entre les deux est l’évaluation pécuniaire. Les droits patrimoniaux sont évaluables en argent alors que les droits extrapatrimoniaux ne le sont pas.

II.
Distinguer une personne physique d’une personne morale

A.
Les personnes physiques

La personnalité juridique des personnes physiques débute à la naissance et se termine au décès. La naissance doit être déclarée à un officier d’état civil. Deux situations particulières sont à envisager : l’absence ou rien ne laisse présager le décès (il faut alors attendre 10 ans pour entrainer une présomption de décès) et la disparition (les circonstances laissent présumer le décès).

B.
Les personnes morales

La personnalité juridique des personnes morales débute par une formalité : l’immatriculation pour les entreprises, une déclaration en préfecture pour les associations et une déclaration en mairie pour les syndicats. Elle prend fin notamment par la dissolution, la liquidation ou encore la radiation.

Il existe une multitude de personnes morales reconnues par le droit : les personnes morales de droit privé à but lucratif comme les sociétés, les personnes morales de droit privé à but non lucratif comme les associations ou encore les personnes morales de droit public comme les collectivités territoriales.III.
Identifier les attributs d’une personne physique et d’une personne morale

III.
 Les éléments d’identification des personnes physiques

Les personnes physiques sont identifiées par un nom, un domicile, un patrimoine (abordé au chapitre 7) et une nationalité (non traitée car hors programme).
Le nom de famille permet, comme le prénom, d’individualiser la personne physique au sein de sa famille et de la société. Le nom de famille peut être celui du père, de la mère ou des deux. Le changement de nom est possible mais la demande doit être motivée par un intérêt légitime.

Le prénom permet d’individualiser la personne physique au sein de sa famille, de la société et d’éviter les confusions.
Le domicile est la localisation géographique stable et permanente de la personne et il est unique en vertu du principe de l’unicité du patrimoine.

Depuis un avis de 2013, la terminologie d’identité sexuelle a été remplacée par celle d’identité de genre afin de faciliter les démarches de changement d’état civil des personnes transidentitaires.

IV.
 Les éléments d’identification des personnes morales

La personne morale est identifiée par sa dénomination et son siège social.

La dénomination change selon le type de personne morale (dénomination sociale pour les sociétés, titre pour les associations et dénomination pour les syndicats).

Le siège social est le lieu où la personne a son principal établissement et là où se trouvent les organes décisionnaires.
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