THÈME 1 : Qu’est-ce que le droit ?
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SYNTHÈSE RÉDIGÉE

Depuis l’adoption des principes du libéralisme politique issus de la philosophie des Lumières, les principes généraux d’égalité, de liberté, de solidarité et, plus récemment, de laïcité fondent l’organisation de la société démocratique française. Ils contribuent à faire du droit un facteur d’organisation et de pacification de la société. Ici, le droit est un ensemble de règles qui organise la vie des hommes tandis que la morale est l’ensemble des règles de conduite et de valeurs.

1
Les principes généraux du droit
Le droit est un ensemble de règles qui permet d’organiser la vie des hommes en société.

Il traduit les valeurs que souhaite véhiculer la République française et repose sur cinq grands principes.

• Le principe d’égalité entérine le fait que les personnes dans une même situation doivent être traitées de la même manière, avec la même dignité, qu’elles disposent des mêmes droits et sont soumises aux mêmes devoirs.

• Le principe de fraternité sous-tend le sentiment de solidarité et d’amitié qui devrait unir les citoyens. Il suppose la tolérance, le respect des différences et de l’intégrité de la personne…

• Le principe de liberté est le principe selon lequel chaque personne a le droit de faire tout ce que les lois lui permettent, sous réserve de ne pas porter atteinte aux droits d’autrui.

• Le principe de solidarité consacre la reconnaissance du lien qui unit les êtres humains et les pousse à s’accorder une aide mutuelle.

• Le principe de laïcité repose notamment sur la séparation de l’Église et de l’État : la société religieuse ne peut intervenir dans les décisions de l’État, tout comme l’État ne peut intervenir dans la vie religieuse.
2
Les fonctions du droit
Le droit a deux fonctions essentielles : une fonction de pacification de la société et une fonction d’organisation de la société.

Dans le cadre de sa fonction de pacification, il organise et régule les rapports sociaux en mettant en place des règles et en sanctionnant leur non-respect. Par exemple, il définit la justice et évite ainsi que chacun fasse justice lui-même.

Dans le cadre de sa fonction d’organisation de la société, il fixe un cadre favorisant le développement des activités humaines.

Le droit exprime aussi les choix politiques d’une nation. Le vote des citoyens pour un projet politique entraîne la création de règles juridiques en adéquation avec ce projet. La légitimité de la règle de droit découle donc de la légitimité démocratique.

L’évolution des valeurs dans la société se reflète dans la constante évolution du droit et parfois, à l’inverse, la règle de droit contribue à l’évolution des modes de pensée, des mentalités (exemple : l’abolition de la peine de mort).
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