Chapitre 1

L’économie, science de la rareté

L’activité économique résulte d’une multitude d’opérations entre les individus qui utilisent des ressources rares pour obtenir ce dont ils ont besoin. La science économique étudie comment les individus s’organisent et font des choix de consommation et de production pour satisfaire leurs multiples besoins dans un contexte de rareté des ressources.
I. Distinguer la nature des biens et services qui répondent aux besoins des individus
Les individus satisfont leurs différents besoins avec des biens et services de différentes natures.
A. Les besoins des individus 
Les besoins sont classés dans deux catégories : 

· les besoins primaires : ils ont un caractère vital. (Ex. : se nourrir, se loger, se soigner)

· les besoins secondaires : ils ne sont pas essentiels, et surviennent une fois les besoins primaires satisfaits. (Ex. : communiquer, se cultiver, voyager, faire du sport, avoir confiance en soi, etc.)
B. Les différents biens et services 
Les individus consomment ou produisent les biens et services qui répondent à leurs besoins.

Seuls les biens libres sont disponibles gratuitement en quantité illimitée, comme l’air que l’on respire par exemple. Les autres biens sont appelés des biens économiques car il faut les créer puisqu’ils n’existent pas dans la nature et leur production a un coût économique. Parmi les biens économiques, on distingue :

· les biens matériels destinés à la production d’autres produits ou à la consommation :
· Les biens de production sont destinés aux entreprises pour la production d’autres biens et services. Exemples : un robot, une chaîne de montage, une machine.
· Les biens de consommation sont ceux qui satisfont le besoin du consommateur final. Parmi eux figurent les biens non durables, qui sont consommés en une seule fois, des biens durables, qui peuvent servir plusieurs fois.

· les services qui peuvent être des services marchands, vendus directement (ex. : le transport) ou des services non marchands (fournis gratuitement ou quasi gratuitement) comme l’éducation, la protection sociale, la défense, etc.
II. Comprendre le problème économique 
Les choix économiques doivent satisfaire les besoins des uns et des autres sous diverses contraintes dans un contexte de rareté des ressources utilisées. La rareté est donc au cœur du problème économique et conduit à des arbitrages.
A. Des ressources rares pour répondre à des besoins illimités
Les besoins des individus sont potentiellement illimités et en perpétuelle évolution. Or, les ressources à mobiliser pour satisfaire ces besoins sont généralement finies. 
Par exemple, la fabrication d’un smartphone nécessite 183 kg de matières premières qui s’épuisent.

L’épuisement des ressources constitue une contrainte pour les producteurs et les consommateurs et conduit ces derniers à faire des choix.

B. Des choix sous contrainte
La rareté est un phénomène relatif. Certains produits sont rares et d’autres vont le devenir, comme l’eau. Face à cela, les individus doivent réaliser des arbitrages et font donc des choix en fonction :

· de leurs moyens financiers ;

· de leur temps disponible ;

· de la quantité d’information dont ils disposent. 
III. Identifier les agents économiques et repérer leur fonction principale
Pour étudier le comportement des agents économiques, on les regroupe dans des catégories homogènes autour de leur fonction principale.
A. Les ménages
Les ménages représentent l’ensemble des occupants d’un même logement. Leur fonction principale est de consommer des biens et des services. Le nombre de ménages augmente depuis 40 ans mais leur taille diminue régulièrement. En 1975, un quart (22,1 %) des ménages était constitué d’1 occupant ; en 2015, cela représente un tiers (35,3 %) des ménages.
Remarque : Les entreprises individuelles sont classées avec les ménages car, n’ayant pas de personnalité juridique propre, leur patrimoine est confondu avec celui des ménages.
B. Les entreprises
Les entreprises sont des sociétés non financières qui ont pour fonction principale de produire des biens et des services marchands. Elles sont de différentes tailles et formes juridiques (ex. : SARL, SA, etc.).
C. Les institutions financières
Les institutions financières sont des sociétés financières qui ont pour fonction principale de financer. Elles produisent des services financiers et gèrent des ressources financières. Ce sont les banques et les institutions de crédit mais également les assurances.
D. Les administrations publiques
Les administrations publiques ont pour fonction principale la production de services non marchands financés par des prélèvements obligatoires (impôts et cotisations sociales). Exemples : URSSAF, mairie, ministères, tribunal d’instance, etc.
E. Les institutions sans but lucratif au service des ménages (ISBLSM)
Les ISBLSM (institutions sans but lucratif au service des ménages) ont pour fonction principale de produire des services non marchands destinés aux ménages à partir de cotisations volontaires (adhésions ou des dons des membres). Exemples : associations, syndicats, ONG, etc.
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